

# 明年或有750万毕业生“扎堆”就业市场，严峻就业压力下——

# 毕业生求职重前景更需理性

□ 本报记者 张晓帆

在近日中山大学本科生专场招聘会上，一家企业将应届生就读的院校分为普通、重点、211工程、985工程，以及清华、北大、电子科大等5个梯度，普通院校毕业生起薪为5000元，之后每一级增加1000元。这种“明码标价”引起社会争议。记者在驻青高校和企业的采访中了解到，严峻就业压力下，企业更加偏爱211、985院校学生。

## 提前宣讲全国抢人才

某驻青建筑类国有企业人力资源主管李龙（化名）告诉记者，为了“抢到”热门院校和专业的学生，公司自9月11日起，就开始了全国招聘的行程，比往年提前了半个月时间。“中南大学、西南交通大学的安全工程、隧道工程专业的学生特别紧俏，一个专业就五六十人，僧多粥少，有些公司在今年年初就开始校园宣讲了，整整提前了一年半。”李龙说，虽然今年整体就业形势不好，但对于头顶“名校+热门专业”光环、综合能力又强的学生来说，完全是“买方市场”。

他说，今年全国招聘的战果中，公司招到的985、211高校的比例超过40%，党员比例超过40%，学生干部比例超过80%，三个指标都比去年提升了10%左右。

“今年来学校招聘的单位普遍比往年要早半个月。”青岛大学招生就业处就业市场部主任朱青文说，薪资提高前几年体现在蓝领上，近几年在白领、金领市场上有所体现，去年本科毕业生实习平均工资约2000元，正式入职后在2800元—3000元之间，今年转正后的工资上涨了10%。

青岛市委党校教授刘文俭说，早在2013年4月，教育部就曾下发《关于加强高校毕业生就业信息服务工作的通知》，严禁任何形式的就业歧视，三个严禁中就有“严禁发布含有歧视性、侮辱性、贬损性内容的招聘广告”。

他认为，学历是敲门砖，企业偏爱211、985高校学生无可厚非。但是普通高校的学生不能因此而气馁。事实上，工作一两年之后，薪资变化幅度会很大，名牌大学毕业的学生拿不过普通高校生甚至中学生的例子不计其数。因为踏上工作岗位后，比拼的一定是综合能力，有本事的毕业生，起薪低也一样可以快速成长。

## 关检合作“三个一”助通关提速

□ 记者 白晓 通讯员 陈星华 张刚 报道

本报青岛讯 近日，青岛海关、山东出入境检验检疫局联合启动“一次申报、一次查验、一次放行”通关作业流程，初步测算可为企业节约通关时间30%，节约查验费用50%。

关检合作“三个一”，通过关检信息系统将关检以往串联运行、独立操作的两套程序整合为并联运行、同步操作的通关作业模式。“一次申报”，是指企业只需一次录入申报数据，分别向海关和检验检疫部门发送；“一次查验”，是指一次开箱，关检依法查验/检验检疫；“一次放行”，是指对于运抵口岸的货物，海关和检验检疫部门分别发出核放信息，企业凭关检的核放信息办理货物提离手续。

目前，关检合作“三个一”通关流程已全面推行到青岛关区范围内所有海关和检验检疫部门，通关现场以及依法需要报关报检的货物和物品。

## 3家企业境外上市 新三板挂牌11家 79家蓝海股权交易中心挂牌

# 多层次资本市场激发实体经济活力

□ 本报记者 白晓 孟佳

今年以来，青岛市多层次资本市场建设亮点纷呈，实现一年3家企业境外上市的历史性突破，新三板挂牌企业11家，储备企业资源200多家，79家企业在蓝海股权交易中心挂牌，53家企业实现多元化融资7.6亿元——多层次资本市场成为服务实体经济并打通其融资渠道的关键。

## 资本市场融资87.6亿元

在境内IPO长时间暂停审核的大背景下，岛城企业积极寻求境外首发上市和资本并购重组借壳上市。今年以来，青岛港国际在香港交易所挂牌上市，青建集团控股香港上市公司新利控股、城投集团并购香港上市公司华脉无线通信，分别实现借壳上市，实现了青岛市一年3家企业境外上市的历史性突破。

借力资本市场，企业募集充足的发展资金。今年以来，上市企业已从资本市场累计融资87.6亿元，创造青岛市单一年度资本市场融资的新纪录。

青岛市金融办资本市场发展处负责人何玉莹介绍，截至目前，青岛市共有境内外上市企业36家，发行股票39只。另有国恩科技、康普顿股份等8家企业已申报了首发申请材料；青

## 明年就业形势更加严峻

对于中国石油大学（华东）的学生来说，“三桶油”是他们的“就业主流和最大舞台”。记者从该校就业办了解到，从2010年到2014年，该校毕业生到石油单位就业的情况呈现一路下滑的趋势，毕业生逐渐开始进行多方向、多选择就业。

该校就业办提供的数据显示，中石油今年招收8000人，较上年减少30%，中石化3600人的招聘名额比去年减少200人；此外，中石油的招聘目标由原来的以石油院校为主的少数院校变为国内所有院校和留学生，而中海油招聘指标减少本科招生数量的同时，操作岗开始招聘大专生——这对于“三桶油”而生的该校石油工程、海洋油气工程专业的学生来说，无疑是雪上加霜。

中国石油大学（华东）石油工程学院应届毕业生王洪涛说，在去年的就业指导大会上，就业办的老师一直强调“今年的就业形势比预想的要严峻的多，不能过于挑剔，资源有限要倍加珍惜”，他在向“三桶油”投递简历时，

也感受到了严峻的气氛。

中海油天津分公司从1400份简历中筛选出了36名学生，录取比例约为39:1，王洪涛不幸被刷掉了；中石油今年启动网申的招聘形式，需要像填报志愿一样最多只能申请三个岗位，这相比往年的双选会招聘现场面试签约，对学生考验更大。王洪涛说，中石油的网投结果会在11月24日之后的一周内公布，他很忐忑。

中国石油大学（华东）发布的《2015届学生就业形势简析》中指出，2009—2020年，高等教育总规模从2979万人增加到3550万人，入学率从24.2%提高到40%，大学生就业的高峰还在后面。预计2015届国内将有大学应届毕业生750万人以上，出国留学归国找工作的应届生30万人，加上没有找到工作的往届生，预计将有1000万大学生同时竞争。

## 学生求职更加现实理性

11月21日，青岛大学2015届毕业生首场大型供需见面会举行。招聘会开场一个多小时，没有入场的毕业生排起的“长龙”队伍仍长达20

多米，记录本、招聘资料、招聘会展位图等资料几乎人手一份。

“这个薪资标准我可以接受，入职后我具体可以做什么？”“入职后，去总部深造培训的机会多不多？”……招聘会上，很多毕业生都提出了类似的具体问题。

记者从青岛大学招生就业处了解到，今年，电气类、机械类、新能源新材料等学科毕业生需求仍然旺盛，而贸易、外语、中文类需求下降，师范类、艺术类、生物等专业，依旧“滞销”。

大连海洋大学的研究李美芳看中了一家整形机构的市场销售岗位，但这一岗位的学历要求仅为专科。她觉得整形行业前景不错，比起专业对口和学历匹配，她更看重未来的发展。

一家青岛本地的机械公司招聘主管杨贵国也感觉到了学生的现实理性。他说：“刚才一名热能专业学生可以接受3000多元的工资，但是问了其他衣食住行、实践锻炼机会和成长通道等方面的问题，我很喜欢这样有明确规划的年轻人。公司一上午收到50多份简历，谈话中感觉学生已经从‘广泛撒网’向‘重点捕捞’倾斜，咨询的问题非常实际。”



## 黄岛口岸新舱单系统切换

黄岛口岸新舱单系统切换工作11月25日举行，到26日凌晨，黄岛口岸船舶离境货物全部实现装载放行，系统运行平稳，通关申报和码头作业有序，没有因系统、切换原因造成货物甩船。

新舱单系统切换是海关总署推进业务改革的重大举措。

□ 宋放 焦兰坤 报道

# 城阳30家企业设“首席质量官”

□ 记者 张晓帆 通讯员 张晓武 报道

本报青岛讯 “通过首席质量官制度试点，公司产品交付合格率由98.2%提升到99.3%，无一例质量升级事件发生。同时，由于产品质量改善效果明显，客户订单份额明显提升，公司在海外市场的竞争优势也进一步增强。”11月20日，青岛威奥轨道（集

团）有限公司首席质量官毛越红说，受此制度推动，该公司在刚结束不久的城阳区第二届区长质量奖评选活动中勇夺桂冠。自今年3月份起，城阳区在各企业中试点首席质量官制度。到目前，已对200余家企业进行了首席质量官制度普及宣传，组织100余家企业开展了培训，已在30家企业设立了首席质量官，计划明年在全区推广。

推行首席质量官制度后，城阳区企业的质量体系、质量文化建设、全面质量管理、质量监控、产品检测、客户投诉处理等方面都有了全新的优化和改善：产品一次检验合格率、客户投诉率、质量损失、人均产值均得到有效提升。据初步统计，全区企业整体产品合格率提高了1.1个百分点，大客户订单提升了10个百分点。

## 景区森林防火 实行风险抵押金制度

□ 记者 白晓 通讯员 战莉莉 报道

本报青岛讯 11月21日，崂山风景区启动2014至2015年度“护林防火季”，为确保防火责任到位，景区今年首次实行风险抵押金制度，严格落实奖惩责任。

为了提高景区防火员的责任意识，今年景区从上到下的工作人员需要缴纳500元到10000元不等的押金。景区森林防火指挥部负责与各个基层单位签订风险抵押金，基层管理处与护林员签订风险抵押金。押金标准为，基层管理处处长1万元，分管副处长、林区主任每人8000元。护林员每人500元。防火期结束后，经景区森林防火指挥部认定，完成《森林防火责任书》目标的，除退还抵押金外，还会给予奖励。

## 即墨农村产权交易中心 正式运营

□ 记者 张晓帆 通讯员 隋信海 报道

本报即墨讯 11月17日，普东中心社区草场村与城阳区居民周刚近日通过即墨市农村产权交易中心办理了一笔108.85亩的土地流转交易业务，交易价格为500公斤（小麦）/亩/年，草场村土地流转业务的办成，标志着即墨市农村产权交易中心正式开始运营。

即墨市政府在该市农业局设立的农村产权交易大厅，创建了即墨市农村产权交易信息网，办理土地流转业务的登记、审核、公告、鉴证等业务，实现网络化办公，保证农村土地流转交易的公开公平公正有序进行，促进土地流转和规模经营，有效解决农村产权流转交易信息不对称、渠道不畅、交易不规范等问题，切实维护农民合法权益。

## 家庭服务 就业创业广场启用

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 11月19日，青岛（市北）家庭服务就业创业广场启用。

就业创业广场位于福州北路139号，营业面积2000多平方米，设有公共服务、家政服务、创业孵化、职业培训和总部入驻五大功能区，将面向求职者定期组织技能培训、公益讲座、法律讲堂等活动，同时推荐就业岗位。居民在这里可以寻求育婴、保洁、洗衣等百余项家庭服务，并可通过热线、网站方式对服务进行评价，实现服务质量可追溯。

## 青岛紫云来国际茶都 在胶州开业

□ 记者 白晓 通讯员 刘方亮 报道

本报胶州讯 11月27日，青岛紫云来国际茶都位于胶州市里岔镇开业，目前已签约茶商180余户，已入驻茶商70户。

青岛紫云来国际茶都项目总投资20亿元，目前已完工的一期工程投资2亿元，建筑面积5万多平方米。将建设茶产业专业营销网站1600余个，通过建立安全、高效、经济的茶叶物流系统，实现茶叶批发、配送高效运行，打造中国北方及东北亚最大的茶叶集散专业市场，将为所有人驻商户提供物流管理、客户导入、商务结算、营销宣传及活动推广等一站式交易流通服务。

## 夏庄草莓 临冬上市

□ 记者 张晓帆 通讯员 王晓顺 报道

本报青岛讯 11月20日，记者在城阳夏庄王家曹村草莓种植基地看到，这里的草莓已经成熟，鲜红的颜色让人垂涎欲滴。原来，早在2011年初，基地就与青岛农业大学教授合作从事早熟草莓培育工作。今年头茬产量五六百斤，预计全年产量在5000斤左右。

1994年，夏庄开始大面积种植温室草莓，并致力于早熟草莓研究，将草莓上市期提前到元旦前后。而早熟草莓10月底就开始陆续变红，现在已大量成熟，成熟期整整又提前了两个月。这种早熟草莓采用了人工处理降温，住进“冷库”，通过技术手段让植株提前“冬眠”，促进发芽分化。



□ 记者 薄克国 报道

## 育婴师学做婴幼儿餐

11月29日，在青岛市爱心大姐服务社的培训厨房里，17名育婴师接受婴幼儿餐培训，作为首批培训者，她们将在1个月的学习之后，经考核拿到婴幼儿营养餐结业证。